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Спјузпт на здруженија на дијaбетичари на Северна Македпнија - СЗДСМ какп наципнална 
прганизација кпја ги застапува правата, интересите, прпблемите и пбврските на пкплу 113.000 лица сп 
дијабетес на впзраст пд 20-79 гпдини, сппред ппдатпците пд  Интернаципналната Дијабетес Федерација 
(IDF) пд 2020 гпдина, преваленцата за дијабетес вп Македпнија е ппвиспка пд светскипт прпсек и 
изнесува 11.2% затпа щтп секпј 9-ти впзрасен шпвек има дијабетес, притпа не занемарувајќи гп фактпт 
дека брпјките и предвидуваоата за наципналните спстпјби за дијабетеспт не се нималку рпзпви. Затпа 
аппстрпфираме дека ние какп земја или ппдрашје сп виспка преваленца, влегуваме вп групата на 
држави сп виспка преваленца. Вп тпј кпнтекст пращаоетп пднпснп мптптп : Пристап дп грижа за 
дијабетеспт – акп не сега, кпга?  изгледа спсема лпгишнп.  

 
Спјузпт е структура на слпбпднп и независнп здружени и прганизирани 25 здруженија на 

градани вп 23 ппщтини, ушејќи нпви лекции на впнредна спстпјба и сппшени сп неппзнат непријател кпј 
кпси живпти COVID 19, каде се мпбилизиравме спгласнп мпжнпстите, сп щтп дадпвме ппддрщка на над 
900 шленпви - активисти на здруженијата, на секпе семејствп, ги адресиравме дп надлежните ги 
застапува бараоата на лицата сп дијабетес, за хуманп и надежнп прпдплжуваое и прилагпденп 
живееое вп нпвата реалнпст. Ние ппвтпрнп мпжеме да се ппфалиме сп квалитет на инсулинскипт избпр 
кпјщтп впппщтп не запстанува пд пна щтп е врвен  еврппски и светски стандард и ппнуда. Нещтп щтп е 
несппредливп сп перипдпт на таканарешенипт “паралелен увпз“ на инсулини надвпр пд сите 
елементарни критериуми и мерила, кпга нащите гликемии не беа исти, кпга нащите кпмпликации беа 
шести, а ппследиците тещки какп пп државата и нејзинипт бучет, така и пп лудетп. Ппстигнатите успещни 
исшекпри, пдлепуваоетп пд еврппскптп днп вп пвпј дпмен, кплку щтп беще институципнален успех вп 
иста мера беще успех и на сите нащи пациентски здруженија пбединети вп намерата да ги прпмениме 
спстпјбите на ппдпбрп. Нп и ущте ппвеќе пд тпа: станува збпр за желба да креираме кпнцепт кпјщтп ќе 
пвпзмпжи натампщнп ппдпбруваое на сите сегменти клушни вп бпрбата прптив дијабетеспт и 
ефикаснптп справуваое сп негп. Убедени сме дека сите разбравме дека  медусебната кпмуникација и 
транспарентнпст, спрабптката и сплидарнпста, кпја патем решенп е преппзнатлив белег и симбпл на 
сите нас пбединети пациентските здруженија, се есенцијалните пплуги кпи щтп мпжат да изнајдат идеи, 
прпекти, дпбри резултати.   

 
Пшекуваме вп кпнтинуитет пбезбедуваое на спвремената антидијабетишна терапија, нп и на се 

пна щтп претставува наушнп-медицински нпвитет и дпстрел вп третманпт на дијабетеспт ппшнувајќи сп 
системите за кпнтинуиранп следеое на гликемијата, па дп разните други технишкп-медицински 
ппмагала, сп тенденција за нивна ущте ппщирпка дпстапнпст за ппгплем брпј на пациенти. Примерпт и 
искуствптп на земјите вп  Еврппа и секакп вп нащетп блискп ппкружуваое збпруваат дека птвпрен пазар 
мпжеби е рещение кпе е ппппвплнп и за пациентите и за здравствените власти пспбенп вп кпнтекст на 
претхпдните дури стресни искуства пд аспект на пациенти – на тендери кпи се прганизираат секпја 
гпдина или на две гпдини. Да си ппставиме цел заеднп: серипзнп да размислиме за пваа мпжнпст - 
птвпрен пазар, сп дппплнителна илустрација за лентите, ланцетите и апаратите за глукпзен мпнитпринг 
да се пбезбедуваат пп принцип на референтна цена.  
 

Имплементацијата на вакпв принцип на дпстапнпст дп медицински ппмагала би знашелп правп 
на избпр за нас.  Згпра на тпа, факт е дека дпбрипт меначмент на дијабетеспт не знаши самп спвремена 
терапија и спвремени медицински ппмагала. Неппхпднп е да бидеме и ппдпбрп едуцирани какп 
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пациенти, какп институции, какп јавнпст, за дијабетеспт и сите аспекти пд живптпт сп негп.  
 

Едукацијата и инфпрмираоетп е дефинитивнп ппле на кпе мпра и треба да рабптиме. Затoа СЗДСМ и 
се рефпрмираще, ја гради нпвата внатрещна институципнална структура кпја за пснпва ја има 
демпкратијата, нп над се живптпт на лицата сп дијабетес, унапредуваое на квалитетпт на живпт на 
лицата сп дијабатес и нивните семејства. Примарна целна група се децата и адплесцентите пптпа 
старите и впзрасни лица сп кпмпбпрдитети и нивните пптреби. Земајќи предвид дека знашителен дел 
пд населениетп има ризик фактпри за дијабетес, пвпј тренд се пшекува да расте вп иднина, дпкплку 
итнп не се преземат сппдветни мерки. Справуваоетп сп дијабетеспт е дпживптен прпцес кпј мпже 
сппдветнп да се кпнтрплира и да се пбезбеди дплг и квалитетен живпт за лицата сп дијабетес. Пд друга 
страна, ппстпјната спстпјба на несппдветната кпнтрпла на пациентите сп дијабетес, впди кпн тещки 
кпмпликации, кпи претставуваат гплем здравствен, спцијален и екпнпмски прпблем. Имајќи ја предвид 
преваленцата на дијабетеспт, импликациите пд спцијалнипт и екпнпмски карактер мпже да бидат 
ппразителни.  

 
Мисија: 

СЗДСМ е граданска прганизација шија мисија е ппдпбруваое на квалитетпт на живптпт на 
лицата сп дијабетес преку залагаое за ппквалитетен здравствен сервис за истите, едукација на 
нивните семејства и ппдигаое на свеста кај граданите за дијабетеспт, вп спрабптка сп сите 
стратещки партнери и надлежни институции вп Македпнија. 

 
Визија: 

СЗДСМ е впдешка прганизација кпја ги застапува и претставува интересите на здруженијата на 
лицата сп дијабетес. Прганизцијата влијае врз ппдпбруваое на легислативата, здравствените и 
ппщтественп-спцијалните стандарди на истите, какп и за еднакпв третман на лицата сп дијабетес 
вп Македпнија. 

 
Вреднпсти: 

СЗДСМ преставува заеднишкп семејствп - ппсветенп изјавува дека нас ќе не впдат следните 
вреднпсти: 
Чеснпст: реализација на нащите ветуваоа се припритет брпј еден. Секпгащ сме за вистината, ќе се 
придржуваме кпн дпверливпста и ппшитуваое на приватнпста на другите. 
Спчувствп: Ние се пднесуваме сп емпатија и без предрасуди, ппшитувајќи ги маките на другите се 
впдиме сп нащата емпатија вп акција. 
Интегритет: пдржуваое на виспки стандарди на лишнптп пднесуваое и вградуваое на нащите 
вреднпсти вп нащата прганизациска пплитика, ппстапки и пднесуваое. 
Сплидарнпст: се ппддржуваме еден сп друг вп рамките на глпбалната заедница пд дијабетес. 
Креативнпст: флексибилни, бараме инпвативни и алтернативни идеи, ппдгптвени да се сппшиме 
сп предизвикпт на кпнвенципналната мудрпст и да ги кпристиме спвеснп и пплезнп дадените 
мпжнпсти . 
Културни вреднпсти: ги ппшитуваме културните вреднпсти и ги признаваме шпвекпвите права на 
сите луде. 
Спрабптка: Спрабптка е нащипт стил на рабптеое. Гп практикуваме птвпренипт дијалпг и 
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слпбпдата на изразуваое. 
Прифаќаое на ризик: Ние сме смели, сите сме разлишни, си ппставуваме амбиципзни цели и гп 
прифаќаме ризикпт при защтита на нащата прганизација. 
Независнпст: СЗДСМ е независен, независнпста е наща ппределба, не сме и не мпже да бидеме 
залпжници на кпја билп друга прганизација, институција, претпријатие и партија. 

Истрајнпст и дпследнпст: Ние сме истрајни и дпследни на нащите цели, вп рамките на нащите 
мпжнпсти ќе правиме сѐ за ппдпбар живпт на лудетп сп дијабет. Какп и да ушиме пд свпите 
грещки. 

 
- СТРАТЕШКИ ЦЕЛИ НА СЗДМ 

o Ппдигнуваое на свеста кај граданите за дијабетеспт; 
o Инкпрпoрираое на Наципнална прпграма вп Глпбалната наципнална стратегија за 

незаразни бплести; 
o Унапредуваое на едукацијата, мптивацијата и превенција пд дијабетес и COVID 19;  
o Јакнеое на капацитетите на здружнијата; 
o Институципналнп зајакнуваое на СЗДМ 

 
- Цели на гпдишната прпграма за 2021 гпдина: 

o Едукација и превенција пд дијабетес и COVID 19, 
o Кампаоа за ппдигнуваое на свеснпста на матишните лекари за пппплнуваое на 

регистарпт за пациенти сп дијабетес, 
o Дигитализација на дијабетеспт вп Македпнија, 
o Пдбележуваое на 20 гпдини СЗДСМ и 100 гпдини Инсулин, 
o Институципналнп зајакнуваое на здруженијата и спјузпт. 

 
- ЦЕЛНИ ГРУПИ 

o 113.000 лица сп дијабетес пд кпи пкплу 44.000 инсулин зависни дијабетишари 
o Здравствените власти, медицински устанпви, прганизации и бизнис заедицата 
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Health Related Quality of Life истражуваое (HRQoL) 
 

Спгласнп прпграмските цели на СЗДСM, за пдбележуваое на 14-ти Нпември - Светскипт ден на 
дијабетеспт а сп цел ппдигнуваое на свеснпста на јавнпста, на лицата кпи живеат сп пваа спстпјба, нп и 
на сите институции инвплвирани вп третманпт надијабетеспт вп смисла на превенција и непдлпжна 
пптреба пд унапредуваое на квалитетпт на живптпт вп пднпс на здравјетп на лицата сп  дијабетес, 
реализиравме Health Related Quality of Life истражуваое (HRQoL) за спстпјбата сп дијабетеспт на 
стратификуван примерпк пд 1400 испитаници кпј се реализираще вп 8 статистишки регипни. Пва 
наципналнп истражуваое сп репрезентативен примерпк пд 1400 испитаници, за првпат спрпведенп на 
теритпријата на   Македпнија, идентификуваще серија недпстатпци вп квалитетпт на живпт вп пднпс на 
здравјетп кај лицата сп дијабетес.  

Вп перипдпт пд 11-ти Мај дп 7-ми Јуни 2022 гпдина вп Република Македпнија,  Спјузпт на 
здруженија на дијабетишари спрпведе теренска анкета на пациентите сп дијабетес на тема квалитет на 
живпт вп пднпс на здравјетп (Health Related Quality of Life, HRQoL) Квалитетпт на живпт вп пднпс на 
здравјетп (HRQoL) се дефинира какп ппщирпк кпнцепт сп кпј се ппфаќа генералната субјективна 
перцепција на пациентите за ефектпт на бплестите и сппдветните здравствени интервенции (терапии) 
на физишкипт, психплпщкипт и спцијалнипт аспект пд нивнипт живпт, на дневна база. Пращалникпт за 
пациенти се спстпеще пд некплку дела и тпа: ппщти пращаоа, пращаоа за кпнтрпла на дијабетеспт, 
пращаоа за анксипзнпст и загриженпст, пращаоа за спцијален тпвар, пращаоа за сексуален живпт и 
пращаоа за енергија и мпбилнпст. Дпбиените резултати пп сите анализирани параметри ни 
дпзвплуваат да гп детектираме мпменталнипт квалитет на живпт вп пднпс на здравјетп кај нащите 
пациенти, нп истите мпже да ни бидат и наспка за тпа кпи активнпсти какп пациентски прганизации 
треба да ги превземеме вп иднина. Резултатите пд пваа анализа мпже да им ппслужат и на 
здравствените автпритети какп впдиш за активнпсти кпи треба да бидат превземени пд нивна страна вп 
блиска иднина, сп цел ппдпбруваое на пдредени пбласти ппврзани сп нащипт квалитет на живпт вп 
пднпс на здравјетп, затпа е пптребен Акциски план за згплемуваое на фрекфенцијата на ппсета на 
центрите за дијабетес на три месеци, пптпа едукација за пациентите и за најшестите кпмпрбидитетни 
спстпјби, вп сите центри за дијабетес да се впсппстави систем на редпвни групни или индивидулани 
едукации, на тема “Кпнтрпла на дијабетеспт” при креираое на едукативните предаваое, да се ппсвети 
најгплемп внимание на пращаоата ппврзани на темата правилна исхрана и пптребата пд редпвни 
пбрпци, за тема “Анксипзнпст и загриженпст” креираое на едукативните предаваое да се ппсвети 
најгплемп внимание на загриженпста пкплу иднината на пациентите сп дијабетес, за темата “Спцијален 
живпт” на наципналнп нивп детектирана е пптреба пд едукација на шленпвите на пптеснптп семејствп 
на лицата сп дијабетес и за темата “Енергија и мпбилнпст” на наципналнп нивп да се превземат 
активнпсти за ппдигнуваое на свеснпта кај пациентите пд пптребата за редпвна нп умерена физишка 
активнпст на дневна пснпва.  

 
Застапуваое на лицата сп дијабетес 

Вп време на пандемијата, сппшувајќи се сп серипзните живптни предизвици за справуваое сп 
мпжнпстите за инфекција, пднпснп защтита и превенција пд кпрпна вируспт, СЗДСМ заеднп сп свпите 
25 шленки пд 23 ппщтини и градпт Скппје, изврщи мпбилизација на шленствптп, нудејќи им брзи 
инфпрмации, ппспшувајќи им извпри за едукација какп и директни спвети и пдгпвпри на нивните 
бараоа. Ние сме пациенти кпи најдпбрп знаат щтп знаши првипт спвет, првата ппдадена рака, првата 
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утеха за сппшуваое сп Дијабетеспт. Ппради кпнтинуиранп дплгипт перипд пд недпстиг на Инсулини на 
18 март 2021 на спцијалните мрежи пбјавивме  Кпминике бр. (впнреднп изнуденп напищанп) сп текст: 
Ппкрај нпвипт бран на COVID 19, пищани реакции и прптести изминативе 5 месеци, сп сите предизвици 
за хрпнишнп бплните, за Министерствптп за здравствп имаме самп еднп пращаое: КПГА ИНСУЛИН. На 
13 мај 2021 гпдина на редпвната емисија на ТВ Сител „МАГАЗИН“ на тема Актуелните спствјби сп 
дијабетеспт, вп живп гпстуваще Диме Велев, Претседател, ппкрај пращаоата пд нпвинарпт, беа 
ппставени телефпнски пращаоа пд гледаши вп живп на емисијата. Вп Здравнипт дпм вп Свети Никпле 
заеднп сп рпдителите на кпи на 17.06.2021 гпд. им беще пдземена инулинската терапија пд страна на 
медицинска сестра вп инсулиската аптека, и претседателпт на Здружениетп на дијабетишари на 
Св.Никпле, имавме средба сп директпрката д-р Славица Панева на кпја за пвпј инцидент се зазеде став 
дека не смее да се ппфтпри никаде и никпгащ!. Терапијата мпра да е дпстапна дп секпј пациент, 
пспбенп дп децата, секакп терапијата кпја е пристигната вп депптп. Вп Ппщтата бплница е ппднесен 
Пригпвпр - изјава пд мајката Снежана Никплпва, пп кпј правната служба и дисциплинската кпмисија ќе 
ппстапува пп пригпвпрпт. На 22 февруари 2022 гпд. се пдржа  рабптна средба сп нпвипт Заменик 
Министер Дпц. д-р Владимир Рендевски - Министерствп за здравствп, при щтп дпгпвпренп беще да се 
прпдплжи сп спрабптката и реализација на целите пд Мемпрандумпт за спрабптка, сп генерална цел 
унапредуваое на квалитетпт на живптпт кај лицата сп Дијабетес.  Денес, ппкрај пдредуваое на 
текпвните предизвици, ппсветивме внимание за ппскпрещнп ппвтпруваое на јавната набавка на 
сензпри за децата и адплесцентите дп 18 гпдини сп ДМ Тип 1. СЗДСМ присуствуваще на редпвен 
спстанпк сп Наципналната кпмисија за Дијабетес, кпј се пдржа  на ден 23 февруари 2022 гпд. Пптврдена 
е пптребата за згплемена едукација за дијабетес, прпмени вп здравствените прегледи за дијабетес пд 
примарнп дп терцијалнп нивп, какп и ппшитуваое на најнпвите светски здравствени  стандарди за 
набавка на терапија и меначираое сп дијабетес, наспрема најниска цена.  
Спјузпт на дијабетишари првата пплпвина на 2022 гпдина, беще вп ппстпјан пбид за впсппставуваое на 
редпвна партнерска кпмуникација сп нпвипт Министер за здравствп. За жал и ние какп  и серипзнп 
мнпзинствп на пстанати пациентски - градански прганизации, се ущте сме далеку пд мпжнпста да имаме 
впсппставена редпвна кпмуникација сп министерпт за здравствп, какп релеванетен фактпр спгласнп 
закпните, за сите пращаоа кпищтп пред нас стпјат какп реални прпблеми и тещкптии. На 05 април 2022  
дп Министерствптп за здравствп и ФЗПСМ, пд наща страна (СЗДСМ) пфицијалнп беще ппднесенп 
Бараое: за пдвпјуваое на  глукпметри и ленти пд Прпграмата за пбезбедуваое на инсулини, 
инсулински игли, глукагпн, ленти за мереое щеќер и пумпи за кпнтинуиранп снабдуваое на инсулин за 
2022 гпдина (Сл. весник на РСМ, бр. 33  пд 15.2.2022 гпдина). Целта на пва бараое е впсппставуваое на 
нпв мпдел на набавка и дпстапнпст дп квалитетни глукпмери и ленти за мереое на гликемија за секпј 
пациент сп Дијабетес тип 1 и тип 2 на инсулин пп т.н. референтна цена. Ние бараме, да се надминат и 
рещат сите недпстатпци, неппзнаници, а впеднп истите да бидат вп секпе време дпстапни дп секпј 
пациент вп најблиската аптека, пп референтна цена и дппплнителнп ленти и апарати пп избпр на секпј 
пациент.  И да им се пвпзмпжи на пациентите сп дијабетес вп Северна Македпнија, да имаат избпр на 
квалитетни апарати и ленти за мереое щеќер. Пва наще бараое вп фпрма на кппија пп електрпнски пат 
гп дпставуваме и дп кабинетпт на Претседателпт на Владата.  Затпа на 28 јуни 2022 гпдина, пред 
зградата на Министерствптп за здравствп пдржавме прес – кпнференција, сп кпја сакаме првенственп 
да ја инфпрмираме јавнпста пкплу нащата реакција дп Владата за ппдпбруваое на услпвите за лицата 
сп дијабетес.  Именп, СЗДСМ пфицијалнп вп пет наврати ппднесе бараоа за средба сп министерпт за 
здравствп, вп кпи щтп тпшнп тематски беа наведени тпшките за разгпвпр, нп единствен пдгпвпр дпбивме 
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пред непплн месец кпга се сретнавме сп негпвипт нпв спветник за спрабптка сп градански прганизации, 
при щтп целипт настан се сведе на пријатна кафе средба, и нищтп ппвеќе пд тпа. Кафетп секакп сакаме 
да гп пиеме заеднишки, нп самп какп прппратна рабпта на сущтинска дебата, партнерска кпмуникација, 
взаемна дпверба и ппшит. СЗДСМ заеднп сп свпите шленки, лпкални дијабетски прганизации, пред тпшнп 
три месеци ппднесе и пфицијалнп писменп бараое за прпмена на мпделпт за набавка на глукпмери и 
ленти за секпе лице сп дијабетес сп инсулинска терапија. За бараоетп пд Канцеларијата на 
Претседателпт на Владата дпбивме писменп известуваое дека ппстапката ја заппшнале и гп шекаат 
Министерпт за здравствп. Упативме нпвп бараое дп Претседателпт на Владата г-дин Кпвашевски, какп 
пп закпн најнадлежен за спстпјбите вп изврщанта власт, да ја запкружат ппстапката за прпмена на 
мпделпт за набавка на глукпмери и ленти. Именп бараме лентите и апаратите да се тргнат пд 
тендерската ппстапка за набавка на инсулин и истите да бидат сп дефинирана референта цена и 
дпстапни вп сите аптеки.  Акп и пвпј нащ предлпг не сте вп мпжнпст да гп прифатите и спрпведете тпгащ 
барем пдвпјте ги двете тендерски ппстапки, пднпснп ппсебен тендер за инсулинска и друга 
антидијабетишна терапија и ппсебен тендер за апарати, ленти, пумпи, сензпри и други медицински 
ппмагала. Ве пптсетуваме дека се рабпти за 45.000 градани кпи имаат правп какп на квалитетна терапија 
така и на квалитетни медицински ппмагала. Пптенциравме дека ние  сакаме и имаме правп да 
прпдплжиме да живееме сп безбедна инсулинска терапија и сп квалитетни апарати. На 09 мај 2022 
гпдина, СЗДСМ ушествуваще на мултидисциплинарнипт струшен фпрум за дијабетеспт каде активнп 
ушествуваа лекари пд ПЗЗ, СЗЗ и ТЗЗ, пд ИЈЗ, ЦЈЗ, претставници на Фпндпт за здравствп, директпрпт на 
системпт "Мпј термин", лекари пд клиники кпи се справуваат сп дијабетес. Пвпј фпрум беще вп 
прганзиација на Наципналната кпмисија за дијабетес, Клиниката за ендпкринплпгија и Наушнптп 
здружение на ендпкринплпзи и дијабетплпзи на Македпнија, а ушествуваще и Министерпт за здравствп 
д-р Беким Сали. Вп месец Јули 2022 гпдина, реализирани се активнпсти за пстваруваое на стратещката 
цел зајакнуваое на капацитетите вп лпкалните заедници за превенција и едукација за Дијабетес, 
изминатите денпви успещнп се реализираще. Пвпј перипд, дел пд шленките на спјузпт склушија 
Мемпраднум за спрабптка сп лпкалните јавнп здравствени устанпви кпи има Центар за дијабетес, сп 
цел впсппставуваое и надпградуваое на спрабптката на партнерски пснпви меду здруженијата на лица 
сп дијабетес и ЈЗУ вп Куманпвп, Велес, Гевгелија, Радпвищ и Битпла. Званишните дпкументи за 
спрабптка се пптврдија и вп Тетпвп, а нащите шленпви ги прпмпвираа низ едукативни рабптилници на 
теми за „Спвремена терапија за дијабетес“ предаваш д-р. с-ци. Катерина Адампва, „Исхрана и брпеое 
јаглехидрати“ дипл.мед.сестра Татјана Дпргпвски и „Дплгптрајни кпмпликации кај пациентите сп 
дијабетес тип 2“ на Дпц. Д-р Искра Битпска, пд ЈЗУ УК за ендпкринплпгија, дијабетес и бплести на 
метабплизмпт пд Скппје какп и „Депресијата кај лицата сп дијабетес“ на м-р. Биљана Сплуншевска 
психплпг.  Импресивнптп присуствп на пкплу 150 активисти - шленпви вп Битпла, Велес, Куманпвп и 
Радпвищ, ппкрај мереоетп гликемија и BMI се искпристи и за дискусија и сппделуваое на мислеоа и 
прпблеми сп кпи се сппшуваме вп нащетп секпјдневие.  
 
Едукација на лицата сп дијабетес 

Вп секпјдневнптп рабптеое на СЗДСМ и шленките, пспбенп вп нпвп настанатите пкплнпсти на 
живееое и рабпта, се грижевме за едукацијата на лицата сп дијабетес. Ппкрај пвпзмпжената 
кпнтинуирана телефпнска кпнсултација сп лекарите специјалисти, за шленствптп електрпнски на 
спцијалните мрежи ги пренесувавме сите нпви упатства, материјали и наспки за грижа и защтита. Вп 
средината на гпдината снимавме и пп спцијалните мрежи дистрибуиравме видеп ппраки за лицата сп 
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дијабетес вп време на КПВИД 19, на пвие 9 видеп ппраки ендпкринплпзите тематски дадпа кпнктретни 
шекпри и за лицата сп дијабетес и нивните семејства. Рабптилница на ZOOM платфпрма на 11.03.2021 на 
тема: „Дијабетес, COVID 19  и Вакцина“ сп д-р Катерина Адампва пд Универзитетска Клинка за 
ендпкринплпгија, дијабетес и метабплишни нарущуваоа, Скппје, ушествуваа 80 лица. 13 јули 2021 гпд. вп 
Хптел ,,ЛЕДЕР,,- Кпшани се пдржа Регипнална рабптилница ппсветена на пптребата пд Наципнален план 
за справуваое сп дијабетес и Наципнален регистер на лица сп дијабетес, сп кпи ќе се пвпзмпжи акциски 
интегриран план за справуваое сп Дијабетеспт, дефиниран сп тпшни брпјки за јавнптп здравје какп да се 
врщи превенција и тенденција за развпјпт на спстпјбата кај лицата сп дијабетес. Впеднп се пдржа 
СПВЕТУВАОЕ ЗА МЕНАЧИРАОЕ СП  ХИППГЛИКЕМИЈА сп д-р. Спец. Катерина Адампва пд Клиниката за 
ендпкринплпгија, дијабетес и метабплни спстпјби вп Скппје. На пваа рабптилница ушествуваа 17 лица сп 
дијабетес пд Кпшани и Прпбищтип. На 17 јули 2021 гпдина се пдржа Регипнална рабптилница 
СЕМЕЈСТВПТП И ДИЈАБЕТЕСПТ, на кпја мпдерираще др. ГАБРИЕЛА ГУЛЕВСКА спец. пп  семејна 
медицина. Разгпваравме и за инкпмпприраое на Наципналнипт план за превенција пд Дијабетес вп 
Генералната стратегија за незаразни бплести, ппшнувајќи сп Регистер за лица сп дијабетес, кпј ќе се 
надгради пд ппстпјната евиденција за лицата сп дијабетес. На пваа рабптилница ушествуваа 30 ушесници 
пд Битпла, Ресен, Крущевп, Прилеп и Демир Хисар, а шест да ја птвпри пваа рабптилнца имаще 
Градпнашалнишката на Ппщтина Битпла г-да Натаща Петрпвска. Впдеоетп на дете сп дијабетес е 
кпмплексен прпцес, кпј вп себе вклушува низа терапевтски мерки за пбезбедуваое на дпбра гликемиска 
кпнтрпла, какп щтп се: инсулинската терапија, пптимална исхрана, физишка активнпст, кпнтинуиранп 
спрпведуваое на едукацијата на рпдителпт/пациентпт и пбезбедуваоетп на едукација и средства за 
сампкпнтрпла. Правилната исхрана е дел пд терапевтските преппраки при пбуката за пациенти и нивни 
рпдители, какп вп првипт мпмент на ппставуваое на дијагнпзата, така и вп кпнтинуиранипт прпцес на 
ушеое. Затпа вп спрабптка сп прпф. д-р. Елена Щукарпва - Ангелпвска пд пдделпт за Ендпкринплпгија на 
Детска клиника, финансиски гп ппддржавме издаваоетп на „Впдиш за правилна изхрана кај децата и 
адплесцентите сп дијабетес мелитус и инслунска терапија“ шии автпри се  д-рките Елена Щукарпва 
Ангелпвска, Марина Крстевска - Кпнстантинпва, Натаща Деспптпвска - Димитриева и Таоа Стефанпвска.  
Какп рецензенти се јавуваат прпф. д-ри Зпран Гушев и Споа Бпјачиева, вп издание на Медицински 
факултет. Пвпј впдиш е пешатен и на албански јазик за щтп, благпдарение на педијатар Ариана Бекири 
Јащари, дпби и верзија на албански.  Негпвата прпмпција вп прганизација на БАЛАНС МК – 
Аспцијацијата за детски дијабетес, се пдржа на 07 јуни 2022 гпд. вп галерискипт прпстпр на Мала 
Станица. 
На 7 мај, БАЛАНС МК прганизираще прекрасна дружба на најслаткптп дијабетес семејствп вп 
Македпнија, вп ,,Кпоишки Клуб Хиппдрпм”. На пва дружеое децата сп ДМ Т1 јава и се дружеа 
медусебнп. Дпдека децата весели се дружеа  рпдителите, заеднп сп претставници пд СЗДСМ, 
медицински сестри и дпц. д-р Владимир Рендевски, заменик министер за здравствп разменуваа 
искуства, разгпвараа за свпите заеднишки предизвици. Пд пспбенп припритетнп знашеое е щтп ппскпрп 
институципналнп набавуваое на CGMs (Con2nuous Glucose Monitors systems) или системи за 
кпнтинуиранп и безбплнп следеое на гликемијата, медицински уреди кпи на децата и лицата сп 
дијабетес им пвпзмпжуват знашителнп ппдпбра гликемиска кпнтрпла, ппмал брпј на хиппгликемии и 
ппмала глукпваријабилнпст и мирен спн. Заменик министерпт Рендевски се залпжи за щтп ппскпрп 
рещаваое на пвпј прпблем, сп цел да се пвпзмпжи квалитетен живпт на децата сп дијабетес тип 1 вп 
нащата земја. 
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Здружениетп на дијабетишари на Ппщтина Битпла (ЗДПБ) на 27 јуни 2022 гпд. прганизира 
едукативен настан за лицата сп спстпјба на дијабетес, на кпј се прпмпвиращр пптпищуваоетп на 
Мемпрандумпт за спрабптка сп Клинишка бплница-Битпла и ЈЗУ Здравствен дпм Битпла. Пп тпј ппвпд на 
04.07.2022 г.се пдржа предаваое на темa: ”Влијаниетп на дијабетеспт врз депресивнпста кај лицата сп 
дијабет и психплпщка ппддрщка”пд страна на Магистер на Психплпщки науки, Биљана Сплуншевска.  
Пред ппшетпкпт на настанпт ќе се врщи  мереое на щеќер и утврдуваое на BMI. 
Вп наспка на успещнп справуваое сп серипзнпста на дијабетеспт и спстпјбите ппврзани сп негп, какп 
щтп е хиппгликемијата, Здружениетп на градани сп дијабетес за ппщтините Гевгелија, Бпгданци и 
Дпјран, сп ппддрщка пд Спјузпт на дијабетишари на Република Македпнија беа израбптени ИНФП -
КАРТИШКИ ЗА ППМПЩ ВП ИТНИ СЛУШАИ. На инфп-картишките се ппставени пснпвни инфпрмации за 
дијабетеспт, хиппгликемијата и нашините за справуваое. Ваквите инфп-картишки се пд знашајна ппмпщ 
за децата сп дијабетес вп нивните предушилищни и ушилищни денпви, какп и за ппстарите лица. 
Вп рамките на прпграмксите активнпсти, а на бараое на шленствптп, Здружение на дијабетишари на 
ппщтина Битпла, на 20 јули 2022 гпдина реализираще едукација на тема „Кплишества пд храна кај лица 
сп хиперинсулинемија и дијабет“ сп м-р Елепнпра Делиникплпва, на кпја ушесниците беа деталнп 
инфпрмарни за пптребните нутриенти кај лицата сп хиперинсулинемија. 
 СЗДМ и Здружение на лица сп дијабетес Алегрија Скппје ппсветени на пстваруваое на стратещката цел 
за превенција и едукација за Дијабетес пспбенп за Тип 1  на 18.08. 2022 гпд. вп Скппје, се  пдржа 
едукативнта рабптилница. Пред присутните 25 шленпви, едукација пдржаа д-р. сци Фани Гилевска - 
пфталмплпг кпја ја пптенцираще важнпста превенција пд ретинппатија, какп и дипл.мед.сестра Татјана 
Дпргпвски  кпја гпвпреще за важнпста на исхраната кај лицата сп дијабетес 
Здружениетп на дијабетишари на Град Скппје ЗД МПСТ-Скппје, вп спрабптка сп ЈЗУ Градска Ппщта 
Бплница „8ми Септември“ Скппје - Пддел за ендпкринплпгија дијабетес и метабплни спстпјби, ја пдржа 
првата рабптилница сп едукација на тема „Дијабетес и Депресија“ на д-р сци. Танер Хасан. На пваа 
рабптилница и претхпдеще пптпищуваое на Мемпрандум за спрабптка меду здружениетп и Градска 
Ппщта Бплница „8ми Септември“ сп генерална цел за ппдпбруваое на услпвите за третман на дијабетес 
кај пациентите вп пваа устанпва. Мемпрандумпт пред присутните гп презентираще Плгица Щеќеринпва  
претседателка на здружениетп. 
 
СПРАБПТКА 

СЗДМ какп граданска прганизација, свпите активнпсти ги реализираще на принцип на 
партнерска спрабптка сп релевантни и засегнати страни. Спрабптката - вмрежуваоетп вп најгплем дел 
ќе се заснпва на веќе впсппставените принципи на стратещки цели и намери сп Наципналната кпмисија 
за дијабетес, Клиниката за ендпкринплпгија, дијабетес и бплести на метабплизмпт. Впеднп се 
ппсветивме и на спрабптката сп јавнипт здравствен сектпр, кпмпании и градански прганизации, 
Агенцијата за лекпви и медицински средства. СЗДМ е ппсветен за кпнтинуирана спрабптка сп Фпндпт за 
здравственп псигуруваое на Македпнија, сппдветни експерти пд пбласта, какп и експерти пд 
фармакпекпнпмија, медицинските прпфесипналци, институции и ппщтините. Здружениетп Дијабетес пд 
Радпвищ, Ппдарещ и Кпнше гп птппшна прпектпт сп кпј грижата за здрава живптна средина, пд 
медицински птпад - инсулински  пенкала и игли, какп и ленти и игли за мереое гликемија, станува 
реалнпст, пстваривме  две рабптни средби сп Градпнашалникпт на ппщтина Радпвищ г-дин Герасим 
Кпнзулпв и сп Директпрката д-р Лимпнка Илиевска  на Здравнипт дпм на Радпвищ, на средбите се  
разгпвараще за иницијативата на Здружениетп  да се регулира пдлагаоетп на ппаснипт птпад щтп 
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лицата сп дијабетис гп спздаваат при упптребата на инсулинските пенкала. Предлпгпт предвидува 
птпадпт да се спбира и месешнп да се пдлага заеднп сп другипт медицински птпад вп Здравните 
дпмпви, сп щтп би се ппшитувале правилата за пдлагаое и ппстапуваое сп истипт. На 19 март 2021 
гпдина, делегација на СЗДСМ вп спстав Диме Велев претседател, Лидија Дамјанпва пптпретседателка, 
Тпни Митев претседател на Надзпрен пдбпр и Марија Кпжинкпска престедател на Здружениетп 
,,ИСКРА,, Битпла, пствари рабптна средба сп г-дин Зпран Заев, Претседател на Владата на РСМ и др. 
Венкп Филипше Министер за здравствп. На средбата сп Спјузпт на здруженијата на дијабетишари, главни 
теми за дискусија беа нпвите пплитики и инпвативни терапии, пбезбедуваое на најквалитетен третман 
за пациентите сп дијабетес, ппктпвителствп на Претеседателпт на Владата на РСМ за пдбележуваое на 
14 Нпември Светскипт ден на дијабетеспт и 100 Гпдини Инсулин, какп и ппддрщка на Владата сп 
делпвна прпстприја за актпвнпсти на спјузпт. Пптпа на 26 март  Рабптна средба сп Вицепремиерпт г-дин 
Фатмир Битиќи, ппсветени на развпјните стратегии за превенција пд Дијабетес. На рабптна средба сп 
Градпнашалнишката на Ппщтина БИТПЛА, изразивме благпдарнпст за кпнтинуираната ппддрщка кпја 
ппщтината ја дава на здруженијата на лица сп дијабетес. Ги презентиравме целите и клушните 
активнпсти за рабпта на Спјузпт, какп и презентација на следните активнпсти на здруженијата вп 
Битпла. Градпнашалнишката Натаща Петрпвска ја пптврди спрабптката и вп иднина, пспбенп 
лпгистишката какп и вклушуваое вп прпекти сп кпи ќе се врщи едукација и превенција на населениетп пд 
дијабетес. Пспбен предизвик за Битпла е намалуваое на брпјпт на нпвпдијагнпстицирани лица сп 
дијабетес сп ппддрщка на дпктприте пд јавнптп здравствп какп и семејните лекари. Истп знашајнп е вп 
иднина, вп редпвната рабпта на ппщтинската кпмисија за здравствп да се вклуши здружениетп на лица 
сп дијабетес. На 19 август  2021 се пдржа  Рабптна средба на Претседателпт на Спјузпт  Диме Велев сп   
Директпрката на  ЈЗУ Универзитетска клиника за ендпкринплпгија, дијабетес и метабплишки 
нарущуваоа Дпц. Д-р Саща Јпванпвска- Мищевска. На пваа средба беще пптврдена спрабптката ппмеду 
за Спјузпт -најважната институција и нас, пптврдена е нпвата практика вп шленствп на Управнипт пдбпр 
на СЗДСМ да се вклушат еден дпктпр специјалист и една медицинска сестра, заради кредибилнпст и 
кпнтинуирана спрабптка, какп и да се пптпище Мемпрандум за спрабптка ппмеду важните институции 
за дијабетеспт. Вп рамки на залпжбите за дпближуваое на пптребите на лицата сп дијабетес дп 
лпкалните власти пдржани беа средби и сп Градпнашалниците на Крива Паланка Бпрјаншп Мицевски и 
на Щтип д-р Сащкп Никплпв, сп кпи беа дефинирани ппддрщки на лпкалните иницијативи и здруженија 
на лицата сп дијабетес. 

Прпектпт ПРПДПЛЖЕНА ГРИЖА ЗА МЕТАБПЛИШКИ ПРПЦЕСИ ПРЕКУ МПДЕРНАТА ТЕХНПЛПГИЈА, 
финансиран пд Еврппската унија преку IPA CBC прпграмата и државите ушеснишки, се реализира  вп 
Македпнија и Република Грција, а се пднесува на специјалистишки прегледи, дијагнпстицираоа за 
ризици пд Дијабетес, виспк Крвен притиспк, Срцеви забплуваоа и Пфталмплпгија.  08.07.2021г. Вп ЈЗУ 
Ппщта бплница Велес  и на 17. 07.2021 гпд.  вп ЈЗУ Ппщта бплница Битпла, успещнп е заппшната 
реализација на прпект за прпценка пд ризик на кардипваскуларни забплуваоа, пред се кај лица сп 
ДИЈАБЕТЕС.   Вп рамки на пвпј прпект беа ппфатени 200 пациенти, нпвпдијагнпстицирани лица сп 
дијабетес и ппмал дел на активнп забплени лица сп дијабетес. Пдржани се некплку рабптни средби на 
Клиниката за ендпкринплпгија, дијабетес и метабплишни спстпјби вп Скппје, Главната Медицинска 
сестра Јулијана Атанаспвска и замeнишката главна мед. сестра Татјана Арспва, на кпја разгпвараваме за 
претстпјната анкета на задпвплствптп на пациентите пд услпвите и услугите кпи ги дпбиваат при 
лекуваоетп и бплнишките пациенти. На 21 февруари 2022 гпд. Аспцијацијата за пациентски прганизации 
АПП, пдржа електрпнска седница на спбраниетп, на кпја кпнстатиравме дека имаме дпста прпблеми 
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кпи ги нарекуваме „предизвици„ и на кпи интензивнп сите пациентски прганизации рабптиме пвпј 
перипд. Најгплем припритет за 2022 гпдина пстана застапуваоетп да се влијае за менуваое на  
Ппзитивната листа на лекпви, дијагнпстиката, имплементираое на стратегии и кпнкретни акциски 
планпви. Шленпвите на Спбраниетп на СЗДСМ на 27 февруари и 5 март имаа мпжнпст да пстварат 
рабптни средби сп градпнашалниците на Ппщтина Радпвищ г-дин Ацп Ристпв, Градпнашалникпт на 
Ппщтина Гпстивар д-р Арбен Таравари и Директпрпт на СПМУ Гпстивар, на кпи беще изразенп 
задпвплствп за спрабптката сп лпкалните здруженија, нп и важнпста за интезивираое на спрабптката и 
сп Спјузпт, при щтп беще пптенцирана важнпста за фпрмираое на Кпмицијата за унапредуваое на 
правата на пациентите вп рамките на Спветите на ппщтините. Кпмпанијата ФАРМАС МН дппел Скппје, 
кпја вп свпите дејнпсти ги има: лекпви - тргпвија, медицински апарати и ппрема, медицински пптрпщен 
материјал, на 30 април 2022 гпд, ни предаде дпнација за 20 лица сп дијабетес вп државата, активисти 
на шленките на СЗДСМ пд нпвите Системи за кпнтинуирани мереое на гликемија (SGM). Пваа дпнација 
е пд гплемп знашеое за СЗДСМ, ппкрај финансиската вреднпст, ппзнашајна е мпжнпста за дпближуваое 
на лицата кпи секпјдвенп се сппшени сп ппвеќекратни бпцкаоа за мереое на гликемија (щеќер вп 
крвта)! Вп рамките на спрабптката сп „Натура терапи“ сп цел за згплемуваое на свеснпста за превенција 
пд кпмпликации кај лицата сп дијабетес и нивните семејства, реализиравме две едукативни 
рабптилници на тема „Превенцијата сп исхрана и навременп примаое терапија“ се пдржааа вп Битпла 
на 04.10.2022 гпдина вп Градската библиптека „ Св. Климент Пхридски“ и на 25.10.2022 гпдина вп Щтип 
вп салата на Ппщтина Щтип. На 08 јули 2022 гпд, Тимпт на Житп Лукс сп пспбена шест и задпвплствп, гп 
пбјавуви нпвипт прпизвпд креиран и ппдгптвен низ најсерипзен ппсветен прпцес, пд кредибилни и 
релевантни прпфесипналци, вп кпј лица сп дијабетес беа вклушени вп негпвата финализација. „Дија- 
лебпт“ е прв функципнален леб на пазарпт. Направен пд 100% интегралнп пшенишнп - ‘ржанп бращнп и 
спдржи недигестибилни јаглехидрати сп щтп ппмага за пдржуваое на нпрмалнп нивп на щеќер вп 
крвта. Пвпј леб е ппгпден за дијабетишари, нп и за сите пние кпи сакаат да вклушат здрави и виспкп 
нутритивни лебпви вп свпјата исхрана. На 24.11.2022 гпдина вп Скппје, Канцеларијата на СЗП вп 
Северна Македпнија и Министерствптп за здравствп прганизираа рабптилница „Развпј и 
имплементација на прптпкплпт и клинишката патека за дијабет вп примарната здравствена защтита”. 
Пваа рабптилница имаще за цел: Дискусија за статуспт на развпј на прптпкплите и клинишките патеки вп 
примарната здравствена защтита; Ппстигнуваое напредпк вп развпјпт и финализираоетп на прптпкплпт 
и клинишката патека за дијабет вп примарната здравствена защтита; Дискусија и идентификуваое на 
следните шекпри вп финализираоетп и имплементацијата на прптпкплпт и клинишката патека за дијабет 
вп примарната здравствена защтита.  На пваа рабптилница СЗДСМ зема активнп ушествп сп изнесуваое 
кпнкретни предлпзи за унапредуваое на шекприте вп прптпкплпт за ппефикаснп и ппквалитетни услуги 
за пациентите при преглед за дијабетес. На 22 декември 2022 гпдина вп прпстприите на Систина 
Пфталмплпгија се пптпища Мемпрандум за спрабптка ппмеду Др.Златкп Арнаудпвски - Медицински 
Директпр вп Систина Пфталмплпгија  и Димше Велев - Претседател на Спјузпт на здруженија на 
дијабетишари на Северна Македпнија. Мемпрандумпт ппфаќа заеднишка спрабптка вп пднпс на 
едукацијата, превентивни ппзнаваоа на симптпмите на дијабетишната ретинппатија на пациентите сп 
дијабет и спрабптка вп пднпс на прегледи на пациенти дијабетишари на теритпријата на Северна 
Македпнија.  
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СЗДСМ вп изминатипт перипд, преку Татјана Јпрдева – секретар заеднп сп претставници на Спјузпт, 
ушествувавме  на настани пд партнерски прганзиации пред се пациентски прганизации и здруженија на 
разлишни семинари, пбуки, пдбележуваое на светски ден на пдредена бплест, прпмпција на книги и 
слишнп. Пд Здружениетп Кпнект и USAID на 27.05.2021 гпдина бевме на инфпрмативен настан online на 
тема ,,Прпценка на ризикпт пд финансираое на терпризам за сектпрпт на НПП”. Вп врска сп истипт 
настан се пдржаа и интернет пбуки на 24.12.2021 гпдина, 11.02.2022 гпдина и 17.02.2022 гпдина. На 
03.09.2021 гпдина ушествуваме на online презентација вп врска сп Закпнпт за лишни ппдатпци, пбврските 
кпи прпизлегуваат пд истипит, а се пднесуваат на граданските прганизации. Вп перипдпт пд 03-
05.12.2021 гпдина вп ,,Панпрамика” Скппје, присуствувавме на Семинар на тема Застапуваое на 
пациентски прганизации вп прганизација на Здружение за бпрба прптив рак ,,Бпрка” – за секпј нпв 
ден.Какп гпсти  бев ппканетп на пдбележуваое на Медунарпднипт ден на ретките бплести. Настанпт се 
пдржа на 01.03.2022 гпдина вп ,,Хптел Хилтпн”- Скппје, а вп прганизација на Весна Алекспвска 
Претседател на Здружениетп Живпт сп предизвици.На 30.05.2022 гпдина вп ,,Панпрамика”- Скппје на 
пдбележуваое на Медунарпднипт ден на Мултипла склерпза вп прганизација на Ана Карајпванпва 
Димитрущева Претседател на Наципналнптп здружение за МС, На 04.06.2022 гпдина вп Хптел ,,Турист” 
Скппје вп прганизација нa ,,Бпрка”- Скппје, а вп присуствп на Заменик Министерпт за здравствп 
Др.Владимир Рендевски, дпктпри пд ппвеќе пбласти и Претседатели на ппвеќе Здруженија се пдржа 
прес - кпнференција за нпвинарите вп пднпс на прпщируваое на ппзитивната листа на лекпви, прпмена 
на нашинпт на набавка, времетп за пптребна ппстапка тендер за набавка да се сведе на минимум така 
щтп дпстапнпста на неппхпдните терапии би била непрешена.  
Искренп сме благпдарни и на сите медиуми вп државата кпи целпснп беа ппсветени, и ппкрај 
пбјавуваоетп на секпја инфпрмација и спппщтение пд СЗДСМ, израбптија и свпи нпвинарски прилпзи 
за ппдигнуваое на свеста за бпрбата сп дијабетеспт. 

 
14 Нпември – Светскипт ден на дијабетеспт 
 

Вп рамките на гпдищните прпграмски активнпстите, за пдбележуваоетп на Светскиoт ден на 
дијабетесoт 14 Нпември, беа ппсветени на пдбележуваое на два знашајни јубилеи за лицата сп 
дијабетес, 100 гпдини Инсулин и 20 гпдини СЗДСМ. Преку мптптп:  „Штп не  стпривме прптив 
Дијабетеспт?“ и „Предизвиците на дијабетестп вп Македпнија - Заеднп еден за друг“. Вп сите 
активнпсти, за пдбележуваое на пвие јубилеи беа вклушени сите шленки на спјузпт, кпи реализираа 
регипнални активнпсти спгласнп пптребите на регипналните заедници на лицата сп дијабетес. 
Сппшувајќи се сп серипзните живптни предизвици за справуваое сп мпжнпстите за инфекција, 
пднпснп защтита и превенција пд COVID 19, СЗДСМ заеднп сп свпите шленпви, изврщи мпбилизација 
на шленствптп, нудејќи им брзи инфпрмации, ппспшувајќи им извпри за едукација какп и директни 
спвети и пдгпвпри на нивните бараоа. Ние сме пациенти кпи најдпбрп знаат щтп знаши првипт спвет, 
првата ппдадена рака, првата утеха за сппшуваое сп Дијабетеспт. Реализацијата на активнпстите беа 
вп наспка за пстваруваое на гпдищните цели:  Инкпрпприраое на Наципнална прпграма вп 
Глпбалната наципнална  стратегија за незаразни бплести, Медиумска кампаоа и Организираое 
на едукативни рабптилници,  запкружуваое на прпцеспт за најспверемен менаџмент на 
дијабетес сп набавка на спвремени дигитални медицински ппмагала за кпнтинуиранп мереое 
гликемија за сите лица сп дијабетес, пред се системите за кпнтинуиранп мереое на гликемија за 
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500 деца и адплесценти вп државата, какп и набавка на нпва и инпвативна терапија. Да се 
унапредат здравствените бенифиции за лицата сп дијабетес. 

 
СЗДСМ ги спрпведуваще пвие теми, реализираще успгласени акции и активнпсти, сппред пптребите 
на шленствптп, креирани спгласнп предлпзите пд сите шинители. Вп перипдпт Нпември и Декември 
2021 гпдина ги реализиравме следните активнпсти: 
 
- Централнипт настан за пдбележуваое на пвие јубилеи,  СЗДСМ вп спрабптка сп Министерствптп 

за здравствп на РСМ, беще Фпрум за пдбележуваое на Светскипт ден на дијабетеспт „Штп 
не стпривме прптив Дијабетеспт?“, кпј се пдржа на 12.11.2021 гпдина, петпк вп хптел 
„Лимак“ Скппје, сп ушествп на 70 претставници на здруженијата на лица сп дијабетес, клиниката 
за еднпкринплпгија и метабплни спстпјби и дијабетес пд Скппје и Детската клиника вп Скппје, 
партнерски градански прганизации, кпмпании, медиуми, дпктпри и градани. На пвпј фпрум какп 
впведна сесија  свпи пфицијални пбраќаоа имаа Дпц. Др. Венкп Филипше, Министер за 
Здравствп  за  „Штп направивме какп здравствени власти за лудетп сп дијабетес“, Дпц. Др. 
Саща Јпванпвска Мищевска, директпр на ЈЗУ УК за ендпкринплпгија дијабетес и бплести на 
метабплизампт за „Истпријата ппчна пред 100 гпдини, каде бевме и каде сме сега“ и Димше 
Велев, претседател на СЗДСМ гпвпреще за „Штп треба да се направи за нас вп блиска иднина“. 
На пвпј настан се Пптпища Мемпрандум за спрабптка меду Министерствп за здравствп и 
СЗДСМ сп генерална цел заеднишкп делуваое вп рамки на Наципналнипт план за справуваое сп 
дијабетспт вп РСМ 2020 – 2030 гпдина.  Вп втпрата сесија на пвпј фпрум на панел дискусија “ 
Самп заеднп мпжеме и ппвеќе” панелисти беа Прпф. Др. Зпран Гушев,  ЈЗУ УК за детски бплести 
и Нау.спр. Др. Ирфан Ахмети, претседател на Наципнална кпмисија за дијабетес, кпи гпвпреа за 
дпстигнуваоата, наушните факти на мпдерната медицина за превенцијата и меначираоетп сп 
дијабетспт. 

 
- На ден 12.11.2021 гпдина,  преставниците на СЗДСМ Диме Велев – претседател на СЗДСМ, 

Лидија Дамјанпва – пптпретседателка на СЗДСМ, Тпни Митев – претседател на Надзпрнипт 
пдбпр и Натаща Деспптпвска Димитреивска – претседателка на БАЛАНС МК, пстварија рабптна 
средба сп Претседател на РСМ г-дин Стевп Пендарпвски. Претставниците на Спјузпт на 
здруженија на дијабетишари гп инфпрмираа претседателпт Пендарпвски за дпсегащната рабпта 
и ги ппспшија предизвиците сп кпи се сппшуваат. Тие гп заппзнаа претседателпт Пендарпвски сп 
припритетите вп нивната прпграма наспшени кпн реализација на Наципнална прпграма за 
дијабетес 2020 – 2030, впсппставуваое на функципнален Наципнален регистер на лица сп 
дијабетес и запкружуваое на прпцеспт за најспвремен третман на дијабетес сп набавка на 
спвремени дигитални медицински ппмагала,. Истакнаа дека вп ппследните гпдини имаат дпбра 
спрабптка сп надлежните институции, какп и сп клиниките кпи гп третираат дијабетеспт и 
кпмпликациите пд негп. Шеститајќи гп 20 гпдищнипт јубилеј пд ппстпеоетп на Спјузпт, 
Претседателпт Пендарпвски пддаде признание за нивните наппри за ппдпбруваое на 
квалитетпт на живптпт на лицата сп дијабетес. Претседателпт Пендарпвски ппраша дека псвен 
згплемуваое на свеста, неппхпднп е вп нащата држава да се ангажираат сите пптребни ресурси 
вп справуваоетп сп дијабетеспт. 

 

http://www.diabetes.mk/
mailto:szdm.mk@gmail.com


Спјуз на Здруженија на Дијабетишари на Северна Македпнија 

Гпдишен извештаја за 2021-2022гпдина  

   
 
 
 
 
 
 
 

www.diabetes.mk; szdm.mk@gmail.com 
  

 

- На 12.11.2021  гпд. - На градскипт плпщтад вп Гпстивар се изврщи ,,Мереое на щеќер на 
слушајни ппминуваши“, целта на пвпј настан беще превенција пд дијабетес сп навременп 
пткриваое на мпжна виспка гликемија. Пвпј настан беще вп прганзиација на Здружениетп на 
дијабетишари на Гпстивар вп целпсна спрабптка сп  Среднптп ппщтинскп медицинскп ушилищте 
„Гпстивар“ пд Гпстивар. На пваа акција беа изврщени над 100 мереоа гликемии пд страна на 
ушениците пп медицина вп ушилищтетп, ппд ментпрствп на нивните прпфеспри.   

 
- На 13.11.2021 гпд. - Излпжба ппсветена на 100 гпдини пд пткриваоетп и упптребата на 

инсулинпт - вп прпстпрпт на “Мала Станица “ (вп Скппје) сп ппшетпк вп 18,00 шаспт се птвпри 
излпжба ппсветена на 100 гпдини пд пткриваоетп и упптребата на инсулинпт вп третманпт на 
дијабетеспт, при щтп ппкрај излпжбената тематскп-хрпнплпщка ппставка, беще прпмпвиран и  
Whiteboard Animation Video-тп - “Живпт сп дијабетес вп училишна дпба” едукативен видеп 
материјал за меначираое на дијабетпт тип 1 кај децата пд предушилищна и ушилищна впзраст, а 
спгласнп агендата на настанпт свпи куси пбраќаоа имаа  претседателпт на државата г-динпт 
Стевп Пендрпвски, министерпт за здравствп на РС Македпнија г-дин Венкп Филипше, 
ракпвпдителпт на пддел за Ендпкринилпгија на ЈЗУ Детска Клиника Скппје Прпф. д-р Зпран 
Гушев, претседателката на  Баланс МК – Аспцијација за детски дијабетес на Македпниија Натаща 
Деспптпвска Димитриевска, претседателпт на СЗДСМ Диме Велев, и Дпц. д-р Зприца Наумпвска 
пд Факултетпт за фармација пд Скппје. На пвпј настан, генерален  ппкрпвптел беще 
Претседателпт на РС Македпнија, г-динпт Стевп Пендарпвски. 
 

- На 15.11.2021 гпд. -„Кардип – васкуларни прпблеми кај лицата сп дијабетес“  - вп регипнпт на 
Истпшен и Северпистпшен  вп Щтип,   – ппнеделник, вп рестпран ВАГП вп Щтип, д-р. Спец Стпјка 
Дпкузпва, изврщи едукација ппсветена на кпмпликации сп срце и васкуларни забплуваоа. На 
пваа  рабптилница ушествуваа 11 лица пд Щтип, Делшевп и Куманпвп, кпи пп предаваоетп имаа 
мпжнпст да пращаат за прпблеми сп кардип васкуларните забплуваоа. 

 
-  На 20.11.2021 гпд. вп сала на Пипнерскпт дпм вп Гевгелија  успещнп реализирана  едукативната 

рабптилница за Ппвардарски регипн на тема "Неврппатски прпмени и дијабетес" пд 
предавашпт - дпктпр Јпван Узунпв. Пваа рабптилница вп прганзиација на Здружениетп на 
градани сп дијабетес пд Гевгелија, Бпгданци и Дпјран, присутни беа 25 сп дијабетес шленпви на 
здружениетп какп и пд Кавадарци и Струмица.  
 

- На 22 нпември 2021 гпд. -,,За ппдгптпвка на акциски план за спречуваое на Ретинппатија кај 
лицата сп Дијабетес, вп услпви на пандемија вп  пандемија COVID19,, се пдржа рабптната 
средба сп Директпрпт на ЈЗУ Клиника за пшни бплести, Д-р. Христијан Дума, на кпја беще 
дпгпвпрена кпнкретна спрабптка вп делпт за ппгплема едукација на лицата сп дијабетес за 
ретинппатијата. 
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- На ден 28.11.2021 гпд. вп Универзитетската библиптека вп Битпла, пред 30 присутни шленпви на 

здружениетп и Татјана Јпрдева, секретар на СЗДСМ,  Здружениетп на дијабетишари на Ппщтина 
Битпла, пдржа дебата на темите за ,,100 гпдини Инсулин и примената на нпвата терапија,,.  
Свпе излагаое на пвпј настан на тема  „Истпријатпт на инсулинската терапија“  излагаое имаще 
сци др. Димитар Китанпвски - дијабетплпг пд Ресен, дпдека за „Примена на нпвата инпвативна 
инсулинска терапија“  свпе впвденп излагаое имаще д - р сем. Мед. Габриела Гилевска. 
Прилпг за настанпт  
https://www.youtube.com/watch?app=desktop&v=haG6cCwab_E&feature=emb_logo&fbclid=IwAR2

5zMMDs88a24DjEcanFraoTpIJCW-prAM3ES5dJpC6Xf7kv7YN2Jl6gVk   

 
- На 04.12.2021 гпд., се пдржа рабптилница на тема „Нефрплпшки предизивици кај Дијабетеспт“ 

за лицата сп дијабетес  вп Југпзападен регипн вп Струга, на пваа рабптилница ушествуваа 
преставници на здруженијата пд Струга и Пхрид, а едукацијата ја изврщи д-р сци. Мира 
Кпстпјшинпвска, интернист – дијабетлпг пд Ппщтата бплница вп Струга.  
 

- На ден 04 декември 2021 гпд. пп ппкана пд Директпрката Д-р Весна Спиркпвска, се пдржа  
рабптна средба сп Диме Велев – Претседател на СЗДСМ, Дущанка Атанаспвска – претседателка 
на здружениетп вп Битпла, Билјана Сплуншевска – шлен на Управен пдбпр на спјузпт и Тпни 
Митев. На пваа рабптна средба беще дадена ппддрщка за финална реализација на прпект за нпв 
прпстпр за Дијабет центар сп едукативен прпстпр и инсулинска аптека, вп ЈЗУ Здравствен дпм 
"Хаин Абравнел" Битпла. За пкплу 2.500 лица сп дијабетес на инсулинска терапија, пвпј нпв 
прпстпр вп услпви на пандемијата COVID 19 ќе пбезбеди гаранција за зашувуваое на нивнптп 
здравје. 

 
-  На 21 декември 2021 г.Пред 20 претставници на БАЛАНС МК - Аспцијација за детски дијабетес 

на Македпнија  Здружение на дијабетишари на Град и  Здружение на лица сп дијабетес - 
Алегрија Скппје - (втпрник), вп Дпм на култура „Кпшп Рацин“ Скппје, се пдржа рабптилница на 
Тема: ,,ОФТАЛМОЛОШКИ предизивици кај лицата сп дијабетес“ На кпја предавашите д-р 
Стефан Пандилпв и д-р Андријана Петрущевска пд ЈЗУ Универзитетска клиника за пшни бплести, 
Скппје, презентираа за кпмпликацијата вп пфтамптплпгијата кај лица сп дијабетес, пред се 
Ретинппатија какп најсерипзен прпблем. 

 
- На 20.11.2021 гпд. на наципналната ТВ Спнце, вп редпвната емисија „Ващ Термин“  д-р сци. 

Катерина Адампва- ендпкринплпг и Диме Велев претседатeл на СЗДМ имаа свпи излагаоа и 
пдгпвараое на актуелни пращаоа за спстпјбата сп дијабетеспт, мпжнпстите сп кпи се сппшуваме 
и предизвиците кпи се пред нас.  

Ващ Термин - 29. 11. 2021 гпд.- Др.Катерина Адампва- ендпкринплпг и Диме Велев претседатeл 
на СЗДМ - YouTube       

 
- На наципналната ТВ Канал 5, вп Утринска прпграма - Здравп Македпнијп на 16 декември 2021 

гпд. на тема  „Дијабетес“   гпстуваое имаще Диме Велев – Претседател на СЗДСМ.  

Кпмерцијална Презентација - Дијабетпл Фпрте - YouTube  
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Вп перипдпт Нпември и Декември 2022 гпдина ги реализиравме следните активнпсти: 

 
- Резултатите пд пва истражуваое беа презентирани вп рамки на пдбележуваоетп на тркалезна 

маса наслпвен какп „Предизвиците за дијабетеспт вп Македпнија – заеднп еден сп друг, на 
14.11.2022 гпдина вп хптел „Панпрамика“ Скппје, сп 50 присутни шленпви на здруженија, 
дпктпри, медицински сестри, фармацевти, медиумите и други пријатели на СЗДСМ. На пваа 
тркалезна маса Д-р Катерина Адампва, м-р пп јавнп здравје  и г- да Ели Пгненпвска пд Агенција 
Тим Институт Скппје, ги презентираа резултатите за квалитетпт на живптпт вп пднпс на  
здравјетп кај лицата сп дијабетес.Свпи пбраќаоа пп резултатите пд анкетата имаа  Диме Велев, 
претседател на СЗДМ; г-дин Цвете Серафимпвски пд ФЗПСМ; Дпц. Д-р Саща Јпванпвска- 
Мищевска, Директпр на ЈЗУ УК за ендпкринплпгија, дијабетес и бплести на метабплизмпт, 
Скппје; Прпф. Д-р Татјана Миленкпвиќ, Претседател на наципналнптп здружение на 
ендпкринплпзи и дијабетплпзи на Македпнија; Дпц. Д-р Ирфан Ахмети, Претседател на 
Наципналната кпмисија за дијабетес и Прпф. Д-р Стпјка Нацева - Фущтиќ, ВД Директпр на ЈЗУ УК 
за детски бплести, Скппје. Мпдератпр на тркалезната маса беще г-да Натаща Деспптпвска- 
Димитриевска. 

  

- На 07 нпември 2022 гпд реализиравме два едукативни настани на теми „Предизвиците за 
Дијабетеспт вп Македпнија - ,,Заеднп еден сп друг“ сп ЕДУКАЦИЈА ЗА СИГУРНA ИДНИНА, гп 
пдбележуваме 14 Нпември - Светскипт ден вп бпрба сп дијабетеспт. Успещен ппшетпк на 

ппсветените бпрци прптив Дијабетеспт, вп Тетпвп и Кпшани, сп реализирани пп 2 настани на 
Здружениетп на дијабетишари вп Кпшани и ДИЈАБЕТ ППЛПГ Тетпвп. Здруженијата изразија 
благпдарнспт на ушесниците на едукативните настани на кпи струшните лица - пријатели на 
дијабетишарите им пренеспа знаеое и нпвините вп првенецијата и справуваоетп сп дијабетеспт. 
На пвие две рабптилници целните групи беа лица сп дијабетес, а вп Кпшани педагпщкп – 
психплпщките служби, наставници и впспитуваши пд градинката, пснпвните и средни ушилищта. 

 
- Сп едукација дп ппдпбра иднина Здружение на дијабетишари на Ппщтина Битпла на 10.11.2022 

гпд. Реализираще едукативна рабптилница на тема: Здравствена едукација за дијабетеспт, 
предаваш Катерина Адампва MD,MSc. Предаваоетп се пдржа вп Клубпт на пензипнери на 
Битпла. 

 
- Здружениетп на дијабетишари на Куманпвп, пдлишни реализирани активнпсти, на 03.11.2022 

реализираще Предаваое на тема: ,,Дијабетес кај младата пппулација,, – предаваш беще 
др.Марија Бајдевска Спиркпвска спец.инернист пд Центарпт за дијабет-Куманпвп, а на 
07.11.2022 Мереое на щекер вп крвта и притиспк на населениетп вп с.Липкпвп и дпгпвпр за 
натампщни активнпсти на здружениетп на дијабетишари-Куманпвп вп Ппщтина Липкпвп. На 
11.11.2022 вп Спкплански Парк, Куманпвп сп ппшетпк вп 11:00 шаспт. Мереое на щеќер вп крвта, 
вп спрабптка сп медицински лица пд Центар за дијализа и медицинскптп ушилищте. 
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- Здружениетп на дијабетишари на Тетпвп, изврщи едукација за мереое гликемија кај лица вп 

третп дпба. Вп рамки на пдбелуваоетп на 14 Нпември - Светскипт ден на бпрба сп дијабетеспт и 
пред Неделата за активнп старееое, Здружениетп на дијабетишари на Тетпвп реализираа 
ппгплема акција сп мереое и укажуваое на пптребата пд едукација и првенеција и на 
ппвпзрасни гпдини на сите лица. 
 

- Едукација и превенција за меначираое на дијабетеспт сп редпвнп мереое гликемија се пдржа 
вп ппщтините Делшевп и Македпнска Каменица, каде Здружениетп на дијабтеишари на Делшевп 
и Македпнкса Каменица, заеднп едни сп други спбпрци, ги пптсетија граданите за превенција пд 
Дијабетес. 
 

- ,,Заеднп едни сп други,, така сплптени Среднптп медицинскп ушилищте „Гпстивар“ пд Гпстивар и 
Здружениетп на дијабетишари Вардар Гпстивар, изврщија мереое на гликемија на градскипт 
плпщтад и сппделија едукативна брпщура за превенција пд Пред-Дијабетна спстпјба. Впеднп се 
прпмпвираще краткптп видеп на тема „Кардипваскуларни кпмпликации кај лицата сп дијабетес“ 
израбптенп пд ушениците на пва среднп медицинскп ушилищте, кпе е дплгпгпдищен партнер на 
дијабетишарите, какп и презентација на „Физишката активнпст и дијабетеспт“. Пва видеп 
ппдгптвенп и изгптвенп пд ушенишките - медицински сестри е целпснп впденп ппд ментпрствп 
на наставнипт кадар вп ушулищтетп. Здружениетп пптврди дека Едукацијата е пптребна за 
сигурна иднина и тпа треба да е заеднишкп на сите вп бпрба сп Дијабетеспт. 
 

- На 11 нпември 2022 беще пптпищан Мемпрандум за спрабптка сп ПЗУ Центар за дијализа 
Диамед - Македпнија, ппдружница Гевгелија. Претседателката Катерина Каркалащева и 
присутните шленпви, вп иметп на сите пстанати шленпви и лица сп дијабетес се заблагпдарија за 
ппдадената рака за спрабптка и изразија задпвплствп пд најавените заеднишки едукативни и 

превентивни активнпсти. Пптпа на 13 нпември 2022 гпдина се спрпведе ЕДУКАТИВНА АКЦИЈА 
ПО ПОВОД СВЕТСКИОТ ДЕН НА ДИЈАБЕТЕСОТ, активнпста беще спрпведена вп спрабптка сп 
Црвен Крст Гевгелија, при щтп на ппвеќе пд 50 слушајни минуваши на центарпт вп градпт им 
беще измерен щеќерпт вп крвта и крвнипт притиспк, им беа ппделени инфпрмативни 
материјали и спвети пд страна на медицинскп лице. Впеднп и на 17 нпември 2022 гпдина, 
успещнп беще реализирана превентивната акција за бесплатнп мереое на гликемија и крвен 
притиспк вп спрабптка сп ПЗУ Диамед- Гевгелија. 
 

- ,,Заеднп едни сп други,, - сп дпкажани бпрци и спбпрци прптив Дијабетеспт, шленпвите, 
медицинските сестри пд Центар за дијабетес, фармацевти на Здружение на дијабетишари на 
Ппщтина Пхрид. Пещашеоетп за ппшетпк, пптпа едукација за неврппатски прпмени и 
меначираое на дијабетеспт, сетп пва вп пдбележуваое на 14 Нпември Светскипт ден за бпрба 
прптив дијабетеспт, на пваа активнпст се придружија и медицинската сетра Лилјана Филева- 
Лазареска пд Центар за дијабет вп Пхридската бплница за спрпведенптп мереое на гликемија 
на присутните на активнпста на Здружениетп на дијабетишари пд Пхрид. 
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- БАЛАНС МК - Аспцијација за детски дијабетес на Македпнија и Димитринка Т. Кпстпска   ја 
пренеспа нащата ппраката на Светпт и стигнавме дп финале! ”Тетрис-дијабетрис” дигитален 
цртеж на тема “Пдбележуваое на 14 Нпември Светски ден на дијабетеспт". Пригинална идеја и 
реализација на ,,Ајде да се едуцираме ппвеќе и да ппмпгнеме вп бпрбата сп дијабетеспт”- АКП 
НЕ СЕГА, КПГА?  Пваа активнпст се реализираще на 14 Нпември 2022 гпдина вп Мала станица вп 
Скппје, вп присуствп на г-да Елизабета Дпргиева – сппруга на Претседателпт на РСМ. 
 

- Здружениетп на дијабетишари на Свети Никпле, на 16 нпември 2022 гпд. на 35 млади и 
среднпщкплците им изврщија едукација за пптребата пд мереое на гликемија. Пваа активнпст е 
реализирана вп спрабптка сп Црвенипт крст на Свети Никпле. 
 

- Здружениетп на дијабетишари пд Прпбищтип сп младите и среднпщкплците пд пваа ппщтина, 
релаизираа едукација за превенција пд дијабетес, изгптвија и им ппделија на граданите 
едукативен флаер за превенција пд Дијабетес. 
 

- Пп ппвпд светскипт ден на дијабетеспт (14-ти нпември), на 17.11.2022 гпд. на платптп пред 
Театарпт „Чинпт“ Здружение „Щеќерше- Лплиппп“- Велес, заеднп сп LIONS CLUB VELES и НВП 
46664,, ппд мптптп „НЕ БИДИ СЛАДОК“, прганизираа прпверка на гликемија вп крвта. Беа 
тестирани 91 нащ спграданин, среднптп нивп на гликпза е 7.2. Кај 4 спградани кпи немаат 
симптпми на дијабетес беа најдени виспки вреднпсти вп дијапазпн пд 15 mmol/l дп 18,2 mmol/l, 
па затпа Ве ппвикуваме на редпвна кпнтрпла на нивптп на гликпза. За време на мереоетп се 
дпделуваа лебпви за дијабетишари пд Zito Luks/Житп Лукс. 

-  
- Здружение на дијабетишари „Лплиппп-Щеќерше“ и LIONS CLUB VELES на 30.11.2022 (среда) вп 

18:00 шаспт вп гплемата кпнференциска сала вп Хптел ,,Интернаципнал Велес,, реализираа 
предаваое на тема „Ризик фактпри за развпј на кардипваскуларни бплести - улпгата на 
дијабетпт какп важен фактпр“, кпе щтп прпф. др. Елизабета Србинпвска  пд Универзитетската 
клиника за кардиплпгија и и др. Весна Н. Неделкпва пд ЈЗУ Ппщта Бплница Велес изврщија 
едукација на 50 приситни лица сп дијабетес и нивни шленпви на семејства.  
 

- На 14.12.2022 гпдина Здружениетп на лица сп дијабетес „МПСТ“- Скппје вп Скппје пдржа 
едукативна рабптилница на тема „Дијабетична ретинппатија“ на кпја едукација изврщи д-р. 
Сци. Галина Димитрпва пд ГПБ „8ми Септември“ и впнр.прпф. на Еврппскипт универизтет вп 
Скппје. Пваа едукација пспбенп ги пптенцираще пптребата за навремени прегледи и какп да се 
преппзнаат првишните симптпми за ретина и навременп лекуваое. 

 
СТРУКТУРА 

Заеднишкипт влпг вп реализација на активнпстите, придпнесе СЗДСМ да стане семејствп на сите 
активни 25 здруженија на дијабетишари вп 23 ппщтини. СЗДСМ свпјпт бучет гп реализираще преку 
дпнации, сппнзпрства и партенерски пднпси сп кпмпании, градани, и најшестп вп целпсна спрабптка и 
кппрдинација сп Наципналната кпмисија за дијабетес. Активнпста и функципналнпста на  здруженијата 
вп Спјузпт, какп и справуваоетп сп слабпстите вп активнпстите, успещнп гп надминавме вп активните 
здруженија на лица сп дијабетес, а ппстпјните ги зајакнавме сп спветуваое и наспшуваое кпн 

http://www.diabetes.mk/
mailto:szdm.mk@gmail.com


Спјуз на Здруженија на Дијабетишари на Северна Македпнија 

Гпдишен извештаја за 2021-2022гпдина  

   
 
 
 
 
 
 
 

www.diabetes.mk; szdm.mk@gmail.com 
  

 

ппстигнуваое на заеднишките стратещки цели, нп сп лпкалните специфики и пптреби. Здружениетп 
"Щеќерше - Lollipop" Велес  пдржа Спбрание на кпе е избран нпв Претседател Александар Дпргиев, 
избпрнптп спбрание се пдржа пп примена на нпвипт Статут на СЗДСМ каде функцииите на 
ракпвпдствптп на Спјузпт се несппиви сп функциите на Претседател на здружение и претседател на 
СЗДСМ. На 21 август 2021 гпдина, семејствптп на Спјузпт, пд денес ппбпгат сп ущте еднп здружение на 
лица сп дијабетес,  пснпванп Здружение на лица сп дијабетес "Гумеое" Крушевп, за претседател е 
избран  Ставрули Кпндпски, на пснпвашкптп спбрание ппздравен гпвпр имаще и Градпнашалникпт  Тпме 
Христпски. Дпдека на 5 јули 2021 гпдина, Претседателпт на СЗДСМ пп иницијатива на пкплу 20тина лица 
сп Дијабетес пд град Скппје, дпнеспа пдлука за пснпваое на Здружение на лица сп дијабетес на Град 
Скппје. Ппкрај пдлуката за пснпваое, усвпен е Статут и Генерална прпграма за рабпта на Здружениетп. 
Изберени се 9 шлена на Управен пдбпр на Здружениетп, кпј ќе гп предвпди избраната Претседателка 
Плгица Щеќеринпва. На 27 јуни 2021 гпд. вп Прилеп, се пдржа Рабптилница за редпвнп гпдищнп 
инфпрмираое, расправаое, кпнсултираое и креираое на наспки вп врска сп пращаоа пд ппгплемп 
знашеое на Спјузпт на здруженија на дијабетишари. На рабптилницата ушествуваа 16 Претседатели  на 
здруженијата - шленки на спјузпт, кпи разгпвараа за: Наушени лекции и преппраки пд COVID 19 - 
прганизациски прешки, предизвици, преднпсти, нпвини вп кпмуникациите, нашини на функципнираое. 
Правила и прпцедури кај дпнатприте за ппддрщка на здруженијата пациентски прганизации. 
Праезентација на Правилникпт за регистрација на  шленствп вп СЗДСМ.  Дпгпвпр за прганизација на 
настани и активнпсти дп крајпт на 2021 гпдина (Регипнални рабптилници, Фпрум ..). ГЕНЕРАЛНА 
ПОТРЕБА за лицата сп дијабетес е кпнешнп вклушуваое вп Наципналнипт план за справуваое сп 
дијабетеспт вп Генералната стратегија за справуваое сп незаразни бплести, итнп заппшнувајќи сп 
впстанпвуваое на  НАЦИОНАЛЕН РЕГИСТАР НА ЛИЦА СО ДИЈАБЕТЕС! Ппсебен акцент пваа гпдина, 
дадпвме и на спрабптката сп  прганизации на пациенти, какп и на други, шија цел се ппшитуваое на 
шпвекпвите права, слпбпди и правптп дп пристап на квалитетнп здравствп, првишнп СЗДСМ какп шлен на 
мрежата Отвпренп Владинп Партнерствп на Северна Македпнија. Активнп ушествуваме вп рабптата 
на Алијанса на пациентски прганизации на Северна Македпнија (АПО)  каде заеднишки сп шленките 
ппсветени за рещаваое на прпблемите и предизвиците кпи ги наметна нпвата спстпјба сп пандемијата, 
дефиниравме нпви пристапи вп рабптата при спрпведуваое на нпви активнпсти кпи ќе ја ппдпбрат 
рабптата на алијансата, а сп тпа и застапуваоетп на пациентите пред институциите вп здравственипт 
систем.   
Сп генерална цел за зајакнуваое на капацитетпт на здруженијата и СЗДСМ за планираое и реализација 
на едукација и застапуваое за лицата за дијабетес, реализиравме двпдневен настан сп вкупнп 13 
ушесници пд Здруженијата на лица сп дијабетес. Едукацијата се пдржа вп перипдпт 25. 26 и 27 фебруари 
2022 гпд. вп Хптел ,,Игнација,,- Гпстивар, сп две теми: рабптилница „Креираое на Акципнен план за 
едукација за првенција и  меначираое сп дијабетес вп 2022 гпдина“ сп темите „Идентификуваое и 
пдредуваое на пптреби и припритети за едукација за превенција и меначираое на дијабетес„;  
„Пдредуваое на цели за едукација“;  „Клушни теми и расппред за едукација вп 2022 гпд.“ и  „Креираое 
на бучет за едукација“ и пбука „Застапуваое на прганизација на пациенти“ сп пбрабптени теми 
„Вмрежуваоетп на граданските прганизации вп правец на испплнуваое на стратещките цели„; 
„Стратегија за спрабптка и застапуваое на градански прганизации  пд здравственипт сектпр“; „Вещтини 
за застапуваое на пациентите вп здравственипт систем“; „Финансираое на зравствените системи, 
трендпви, кпнцепти и предизвици“   и „Етишки кпдекс на пациентска прганзиација“.Пбушуваши на пвие 
пбуки беа за едукација д-р Катерина Адампва, а за „Застапуваое на прганизација на пацеинети“ Биба 
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Дпдева – претседателка на БПРКА за секпј нпв ден и АПИ. 
Вп 2022 гпдина СЗДСМ свпјата рабпта ја темелеще на пдредбите на нпвипт Статут на спјузпт, за 

щтп Управнипт пдбпр усвпи Правилник за ппстапка за регистрација на шленствп и Пдлука за впведуваое 
на единствен регистер на шленки на Спјузпт. Нпвипт нашин на регистрација на шленствп, какп серипзна 
нпва прпмена наиде на серипзни пптещкптии кај дел пд Претседателите на здруженијата шленки, за щтп 
Секретарпт на СЗДСМ редпвнп гп инфпрмираще Управнипт пдбпр за щтп беще дпнесена пдлука за 
прпдплжен рпк за регистрација на здруженијата, пп сппствена пдлука на кпј статус на шленствп ќе се 
пдлушат да се регистрираат дп 30 септември 2022 гпдина. Пп истекпт на нпвипт ппследен рпк за 
регистрација, спгласнп Статутпт на предлпг на Секретарпт пп ппднесените пптребни пбразци – бараоа 
за шленствп Управнипт пдбпр дпнесе пдлука за кпнатстираое на шленствп за 2022 – 2023 гпдина дека 
СЗДСМ има вкупнп 25 членки, пд кпи 17 здруженија се пплнпправни членки, 5 здруженија придружнп 
членствп пд кпе Здружениетп на лица сп дијабетес „Мпст“ Скппје какп нпвп пснпванп здружение ќе 
биде предлпженп сп пплнпправнп шленствп дп Спбраниетп на СЗДСМ и 3 здруженија имаат членствп вп 
мируваое.  
 
Органи на СЗДСМ 
 

- Спбрание 
Спбраниетп на спјузпт, какп највиспк прган вп 2021 гпдина, ппкрај предизвикпт сп пандемијата 

се ппсвети на надминуваое на два најважни припритети, да утврди стратещки цели и план за рабпта, 
какп и и иституципналнп да се зајакне, сп дпнесуваое на нпв Статут. На  седницата на Спјузпт на 
здруженија на дијабетишари на Македпнија преку интернет платфпрма Online Спбраниетп,  се пдржа на 
ден 26. 02. 2021г.,на кпе беа пбрабптени следните теми:   Гпдищен Извещтај за рабптата на СЗДСМ вп 
2020 гпдина, Мислеое пд Надзпрнипт пдбпр за Гпдищната заврщна сметка за 2020 гпдина, 
разгледуваое и усвпјуваое на Гпдищна заврщна сметка за 2020 гпдина, какп и усвпјуваое на Прпграма 
за рабпта на СЗДСМ за 2021 -2022 гпдина. На пва Спбрание пплнпправна пдлука се дпнесуваще сп 
електрпнскп изјаснуваое на е-маил. 
Редпвнп гпдищнп Спбрание на СЗДСМ се пдржа на 05 март 2022 вп Радпвищ, на кпе се усвпени 
гпдищнипт Извещтај за рабпта вп 2021 гпдина, Заврщната гпдищна сметка за 2021 гпдина, Акциски план 
за Едукација за превенција пд дијабетес кај населениетп и меначираое сп дијабетес кај лицата сп 
дијабетес. Именувани и избрани се нпви шленпви на прганите на спјузпт. Генерален заклушпк на 
спбраниетп е дека здруженијата на дијабетишари не кријат дека прпблемпт се прпвлекува ппдплг 
перипд. Бараат дплгпрпшнп и системскп рещение, а не дппплнуваое на залихите самп кпга ќе се 
реагира преку медиумите. 
 

- Управен пдбпр 
Највиспкипт управен прган на спјузпт за ппстигнуваоа вп пстваруваое на генералните стратещки 

цели и здравствена пандемија COVID 19. Преку транспарентна прпцедура  за Секретар на СЗДСМ ја 
избра Татјана Јпрдева пд Скппје.  На бараое на шленка на спјузпт, БАЛАНС МК – Аспцијацијата за детски 
дијабетес на Македпнија, на кпја главна цел беще разгледуваое на иницијатива за претставка дп 
надлежни државни институции, какп и активнпсти  за набавка на спвремени дигитални медицински 
ппмагала за кпнтинуиранп мереое гликемија за сите лица сп дијабетес, пред се системите за 
кпнтинуиранп мереое на гликемија за 500 деца и адплесценти вп државата, какп и набавка на нпва и 
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инпвативна терапија. Имајќи ги вп предвид предизвиците за внатрещната репрганизација на СЗДСМ, 
шленпвите на највиспкипт прган, на редпвна седница усвпија нпв Делпвник за рабпта на Управен пдбпр, 
дпнеспа пдлука за вклушуваое вп рабптата на Управен пдбпр сп 2 шлена без правп на глас пд редпт на 
специјалисти – ендпкринплпзи и медицински дијабетплпщки сестри, усвпени се Правила за управуваое 
сп финансиски ресурси, Ппстапка за управуваое сп дпкументирани инфпрмации, Ппстапка за 
внатрещна и надвпрещна кпмуникација, Предлпг – Гпдищен извещтај за рабпта на СЗДСМ за 2020 
гпдина и Предлпг – Финансиски извещтај за рабптата на СЗДСМ за 2020 гпдина. На бараое на 
кпмпанијата „ЖИТП ЛУКС“ АД Скппје дпнесена е Пдлука за прифаќаое на партнерска спрабптка сп 
кпмпанијата, сп цел да се ппддржи птппшнуваое на нпв прпизвпд пд пекарски прпизвпд - леб, наменет 
за лицата сп дијабатес, пднпснп дека пвпј прпизвпд има веќе пбезбедена дпзвпла пд Агенцијата за 
храна, винп и ветеринарствп на РСМ, какп и дека е спставен сп нутритивни вреднпсти кпи не 
дпзвплуваат прпмена на гликмија или ја пдржува на нпрмалнп нивп. Ппсле првишните кпнтакти сп 
Меначерпт за пднпснп сп јавнпста на кпмпанијата, тие дп секпј шлен на Управнипт пдбпр дпставија еден 
леб какп прпбен прпизвпд, кпј пак беще сппделен сп ппвеќе лица сп дијабетес пп впзраст, тип на 
дијабетес, какп и терапијата кпја ја кпристат. Вп пва истражуваое беа вклушени 16 лица пд разлишни 
впзрасти, ппл, места на живееое, тип на дијабетес, секакп најважнптп и сп разлишни кпмпбпрдитети. Пд 
вкупнипт брпј  на лица, кпи гп прпбаа лебпт на ппјадпк, кај самп еднп лице се ппкажалп згплемуваое на 
нивптп на гликемија за 1,5 единица, щтп вппбишаенп сп редпвен пбрпк без пвпј прпзвпд се ппкашува вп 
прпсек за 3-4 единици, кај 9 лица нема ппкажанп никаква прпмена на гликемијата, пднпснп лебпт не 
предзивика ппкашуваое. Дпдека кај 7 лица кпи гп кпнсумирале на рушек, самп кај еднп дете се 
ппкажалп ппкашуваое за 2 единици, щтп е ппд вппбишаенптп ппкашуваое за 3-4 единици сп ист пстатпк 
пд пбрпкпт нп без пвпј нпв прпизвпд. Пвие резултати пд нащите шленпви, ппкажуваат дека нпвипт 
прпизвпд е серипзен предизвик вп нащите живпти, затпа щтп влијае исклушителнп вп ппдпбруваоетп на 
квалитетпт на живееое, кај сите лица сп дијабетес, а пспбенп ќе биде важен кај лица  кпи се вп пред 
дијабетна спстпјба или се на таблетарна терапија. Какп и дпнесени Пплитики на квалитет на СЗДСМ, 
Правила за судир на интереси, Ппстапка за управуваое сп прпекти, Правилник за регистрација на 
шленствп вп СЗДСМ, впсппставуваое на регистер на здруженија на лица сп дијабетес вп СЗДСМ, 
Правила за Ппддрщка на иницијативи на здруженијата на дијабетишари за ппттикнуваое   развпјни 
прпцеси вп заедницата, какп и пдлука за издаваое на прпстпр на веб страната www.diabetes.mk. 
Секакп, планпт за пдбележуваое на 14 Нпември – Светски ден за бпрба прптив дијабетеспт беще усвпен 
пд пдбпрпт, заеднп сп финалнипт текст на Мемпрандумпт за спрабптка сп Министерствптп за здравствп 
на РСМ. Сп пдлуката на Спбраниетп на СЗДСМ за избпр на нпв спстав на Управнипт пдбпр, се пдржа 
кпнститутивна седница на кпја беа избрани два пптпретседатели и именувани шленпвите на управнипт 
пдбпр кпја пд пбластите ќе следи. Управнипт пдбпр на три седници ги усвпие следните акти: ППЛИТИКА 
ЗА БЕЗБЕДНПСТ НА ПБРАБПТКАТА НА ЛИШНИТЕ ППДАТПЦИ - за впсппставуваое на систем за защтита на 
лишни ппдатпци, именуваое на  пвластени лица кпи имаат автпризиран пристап дп дпкументите и 
инфпрмацискипт систем  евиденциите на активнпсти за пбрабптка на лишните ппдатпци; Пдлука за 
пбјавуваое на пглас за кандидиарое на Секретар за медунарпдна спрабптка на СЗДСМ; Гпдищен 
извещтај за рабптата на Секретар на СЗДСМ; Пдлука за прганизираое на Щкпла за едукатпри за 
Дијабетес на СЗДСМ; Пдлука за финансиска ппддрщка пп ппднесенп бараое; Извещтај сп резултати пд 
Наципнална анкета за Квалитет на живптпт кај лицата сп дијабетес вп РСМ и Акципнен план за 
пбрабптка на резултатите пд анкетата за 2022 – 2023 гпдина; Ифпрмација за регистрација на 
здруженијата вп СЗДСМ за 2021 гпдина и Пдлука за регистрација шленствп на здруженијата вп СЗДСМ за 
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2022 - 2023 гпдина; Одлука за учество на DIAEURO 2023 во Полска; именувани се Програмски 

координатор за Дијабетес Тип 1, Програмски координатор  на Школа за едукација на едукатори за 

дијабетес, Програмски координатор за DIAEURO 2023,Регионални координатори во планските региони; 

Правилник за избори и именување и разрешување во органи и тела на СЗДСМ; разгледана Информација 

за усвоената Резолуција на ЕУ за справување со дијабетесот и усвоен Mеморандум за соработка со 

СИСТИНА ОФТАЛМОЛОГИЈА. 
 

- Надзпрен пдбпр 
Надзпрнипт пдбпр кпј брпи три шлена, има пдржанп една седница на кпја гo разгледуваще 
финансискипт извещтај за рабптата на СЗДСМ за 2020 гпдина. Вп текпвната гпдина, надзпрнипт пдбпр, 
заради брзата динамика на рабптеое, е кпнтинуиранп инфирмиран за усвпени бучети, нивна кпрекција 
и целпсна реализација. Свпјата рабпта спставпт сп мандат вп 2021 гпдина не успещнп ја изврщи свпјата 
рабпта за щтп Спбраниетп на СЗДСМ на седницата на 05 март 2021 гпдина гп разрещи и избра нпв 
спстав на надпзрен пдбпр вп спстав Зпран Бпјкпвски, Виктпр Лукарски и Марија Кпжинкпска. Нпвипт 
спстав на Надзпрнипт пдбпр пдржа електрпнска седница на кпја за Претседател е избран Зпран 
Бпјкпвски, а на истата седница ја разгледа и даде ппзитивнп мислеое за усвпјуваое на Заврщната 
сметка на СЗДСМ за 2022 гпдина, какп и дпнесе заклушпк дека предлпгпт на Претседателпт на спјузпт да 
гп разгледа и даде свпе мислеое пп нпвп дпнесенипт Правилник за избпри на СЗДСМ. 
 
КЛУЧНИ ПРОМЕНИ И ПРЕДИЗВИЦИ: 

За дијабетеспт, независнп дали е детски или старешки, какп щтп лаишки се дефинира, пднпснп 
независнп дали е тип 1 или тип 2, вп изминативе некплку децении не самп кај нас, тука или вп Еврппа, 
туку генералнп вп светпт веќе се урнати решиси сите стерептипи, предубедуваоа, заблуди... Прпблемпт 
на тие “щеќеращите“ стана јавен, се пспзна дека дијабетеспт не гп бира пвпј или пнпј, и кпнешнп лудетп 
ппшнаа да разбираат дека таа “куга“ на мпдернптп живееое ппаснп и интензивнп се заканува. Вп 
државата, скпрп да нема седмица наципналните медиуми да не пбрабптуваат тема за дијабетеспт, на 
спцијалните мрежи една пд впдешките теми вп дискусии, групи и страни е Дијабетеспт, сп пвие 
аргументи се испплнува императивпт - да се намали брпјпт на пациенти сп кпмпбпрдитети и да се 
защтити населениетп пд щиреое на пандемијата пд COVID 19. 
СЗДСМ пбезбеди функципнална прганизација на здруженија на градани, сп силен демпкратски 
капацитет сп гарантирана транспарентнпст, птшетнпст и пдгпвпрнпст, пбединуваое, сп нпв предизвк за 
ушеое низ рабпта и ппдлпжнпст на динамика и прпмени. Пваа гпдина се запкружува целпсната 
функципнална внатрещна структура, каде секпја инцијатива и/или предлпг ќе биде брзп ефективнп и 
ефикаснп разгледана и пп мпжнпст спрпведена. Ппкрај пациентите, ја пдржавме и мрежата на 
здруженија и иницијативи вп ппвеќе ппщтини низ државата, се сп цел да бидеме присутни и ппблиску 
дп секпј пациент. Серипзнптп делуваоетп на СЗДСМ придпнесе, за пациентите сп инсулинска терпаија, 
следните гпдини да ја примаат најспвремената инпвативна терапија и да се ппкаже преваленца на пад 
на растпт на дијабетеспт вп државата. Нп, затпа ќе се ппсветиме за запкружуваое на најспверемен 
меначмент на дијабетес да се пствари сп набавка на спвремени дигитални медицински ппмагала за 
кпнтинуиранп мереое гликемија за сите лица сп дијабетес, пред се системите за кпнтинуиранп мереое 
на гликемија за 500 деца и адплесценти вп државата. За СЗДСМ највиспк припритет кпн државата, ќе 
биде кампаоата за застапуваое за усвпјуваое на првипт Акциски гпдищен план за реализација на 
Наципналната прпграма за дијабетес, и да се дпфпрмулира единственипт Наципнален регистер на 
дијабетишари. 
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Акциски план за згплемуваое на фрекфенцијата на ппсета на центрите за дијабетес. Именп, спгласнп 
дпбиените резултати, најгплем дел пд нащите пациенти се изјасниле дека центарпт за дијабетес гп 
ппсетуваат двапати гпдищнп.  Таргет: ппсета на центрите за дијабетес минимум еднащ на три месеци. 
Вп едукативните рабптилници за пациентите да се ппсвети внимание на најшестите кпмпрбидитетни 
спстпјби и тпа: хипертензија, кардипваскуларни бплести и кардипваскуларни ризици и ретинппатии. Вп 
сите центри за дијабетес да се впсппстави систем на редпвни групни или индивидулани едукации. Нпвп 
дијагнпстицираните пациенти задплжителна индивидуална едукација а сите ппстпешки пациенти 
минимум еднащ на щест месеци да бидат дел пд групна едукација. На тема “Кпнтрпла на дијабетеспт” 
вп градпвите Кишевп, Щтип, Кавадарци, Велес, Гевгелија, Тетпвп, Гпстивар и Струга при креираое на 
едукативните предаваое да се ппсвети најгплемп внимание на пращаоата ппврзани сп пваа тема, сп 
акцент на темата правилна исхрана и пптребата пд редпвни пбрпци. Мпра да се направи наппр да се 
дпближат пвие едукативни предаваое дп лицата сп пснпвнп и среднп пбразпвание, независнп дали се 
пд градска или рурална средина. На тема “Анксипзнпст и загриженпст” вп градпвите Кишевп, Велес, 
Кавадарци, Струга, Гпстивар и Тетпвп при креираое на едукативните предаваое да се ппсвети 
најгплемп внимание на пращаоата ппврзани сп пваа тема, сп акцент на загриженпста пкплу иднината 
на пациентите сп дијабетес. И на пваа тема треба да се рабпти ппвеќе сп пациентите сп пснпвнп и 
среднп пбразпвание независнп пд тпа дали се пд градска или рурална средина. Ппврзанп сп пваа тема 
да се настпјува да се вклуши ппмпщ пд струшни лица т.е психплпзи. Вп пднпс на темата “Спцијален 
живпт” на наципналнп нивп детектирана е пптреба пд едукација на шленпвите на пптеснптп семејствп 
на лицата сп дијабетес. Да се креираат едукативни материјали за живпт на лицата сп дијабетес 
наменети за нивните семејства. Вп пвпј слушај да се ппсвети ппгплемп внимание на пние семејства кпи 
се сп ппнизпк спцијален статус. Кпга станува збпр за темата “Енергија и мпбилнпст” на наципналнп нивп 
да се превземат активнпсти за ппдигнуваое на свеснпта кај пациентите пд пптребата за редпвна нп 
умерена физишка активнпст на дневна пснпва. На нивп на пациентски прганизации да се стимулираат 
редпвни заеднишки физишки активнпсти какп на пример пещашеое или пливаое таму каде щтп има 
мпжнпст. Сп пваа активнпст пспбенп да бидат ппфатени ппвпзрасните пациенти, ппстари пд 55 гпдини. 
Предлпг - Заклушпци за истажуваоетп на квалитет на живпт на  пациентите < 18 гпдини сп дијабетес 
Акциски план за згплемуваое на % на пациенти кпи центрите за дијабетес ги ппсетуваат еднащ на три 
месеци. Пациентите кпи имаат фрекфенција на ппсета двапати гпдищнп истптп да гп прават еднащ на 
три месеци. Да се впведе систем на задплжителна едукација на децата сп дијабетес. Минимум еднащ 
на щест месеци секпе дете/рпдител на дете сп дијабетес да биде дел пд групна едукација а секпе 
нпвпдијагнпстициранп дете заеднп сп рпдител да ппминат индивидулна едукација. На темата 
“Кпнтрпла на дијабетеспт” да се прганизираат едукативни рабптилници наменети за децата/рпдителите 
сп дијабетес тип 1 на наципналнп нивп сп акцент на пптребата пд редпвни пбрпци, правилна исхрана. 
На тема “Анксипзнпст и загриженпст” да се бара пд здравствените власти да се креира систем за 
задплжителна психплпщка ппддрщка на децата сп дијабетес и нивните рпдители. На тема “Спцијален 
живпт”  да се прганизира едукативен караван на наципналнп нивп за едукација на пкплината вп кпја 
живеат децата сп дијабетес (нивните врсници). Сп пвпј караван да бидат ппфатени пснпвните ушилищта 
на наципналнп нивп. На тема “Енергија и мпбилнпст” да се превземат активнпсти, на наципнланп нивп, 
за ппдигнуваое свеснпст пд пплезнпста на редпвната физишка активнпст. 
Сите пвие наведени заклушпци да бидат задплжителнп спрпведени вп наведените градпви плус Скппје. 
Стимулираме нивнп спрпведуваое и вп сите пстанати градпви, какп би гп ппдпбриле нащипт квалитет 
на живпт на наципналнп нивп. 
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